

ИЗДАНИЕ КРАЕВОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЫ

ПЕРВАЯ КРАЕВАЯ

КРАСНОЯРСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ЖУРНАЛ

www.kkb1.krasu.ru/journal

№ 29

КРАЕВАЯ КЛИНИЧЕСКАЯ БОЛЬНИЦА №1



заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук В.К. Сологуб, кандидат медицинских наук Р.И. Петров, заслуженный врач РФ Б.П. Маштаков.

Первым заведующим рентгенологическим отделением был заслуженный врач РФ П.М. Зима (1942–1975), затем заведующими были И.В. Красицкий (вторым рентгеноотделением 1970–1984), Н.В. Иванов (1976–1978), Ю.С. Чегодаев (1979–1980), В.С. Ткачев (1980–1989), Н.А. Зайцев (1990–2005), профессор Е.Н. Батухтин (2006).

В 2007 году на базе отделения организован отдел лучевой диагностики, куда входят отделение рентгенодиагностики, кабинет лучевой терапии, кабинеты компьютерной томографии. Отделом руководит А.П. Васильевич.

В отделении работали А.И. Красицкий, В.А. Федоров, И.И. Мязина, продолжают работать врачи А.М. Догадин, Ю.С. Чегодаев, Н.А. Протопопова, В.Т. Иванова, Н.В. Иванов, Н.И. Цветкова, И.Р. Еприцкая; работали рентгенолаборанты В.М. Жукова, А.Н. Урманова, Г.А. Клюева, Э.Г. Авдеева, М.Я. Игнатьева, работают Л.Б. Тимофеева, Е.И. Воронина, Н.В. Карепова, Н.И. Лебедева, З.И. Доможакова, Н.И. Аверина, О.С. Аверина, З.А. Мартынова, В.М. Гапа (она с 1975 года старший рентгенолаборант). Работали санитарки В.Г. Полтавская, Н.Д. Чудаева, работают санитарки И.Н. Бастрикина, Н.Ф. Новоселова, Л.А. Скобельцина, Е.С. Гуськова, Ю.В. Спицкая, Е.А. Шапкина. Все они оказывали и оказывают помощь в проведении врачами и рентгенолаборантами обследований больных.

Большим достижением краевой клинической больницы является организация в 1991 году кабинетов компьютерной томографии, затем в 1995 году – магнито-резонансовой томографии. Отличием магнито-резонансовой томографии от компьютерной является степень физического излучения магнитных волн, позволяющих проникнуть в структуру тканей человеческого организма. В

главном корпусе начал функционировать новый томографический аппарат.

В этих кабинетах работают кандидаты медицинских наук И.И. Красицкий, Е.А. Карлова, врачи В.В. Шнейдер, А.О. Летягин, работали врачи кандидат медицинских наук А.Н. Усанин, А.И. Красицкий, Ю.П. Петросян. Работают лаборанты Л.А. Александрова, Н.Т. Денега, Л.А. Александрович, В.И. Чмыхало, санитарка В.Ф. Алексиенко.

Следует отметить помочь в организации технического обслуживания рентгеновской аппаратуры со стороны специалистов бригады по ремонту медицинской техники больницы, особенно инженера Б.П. Сарапкина.

На базе краевой клинической больницы организована в 1955 году кафедра рентгенологии КрасГМА. Ее возглавляли профессор И.М. Либерман, затем кандидат медицинских наук Е.Ф. Плют, с ноября 1959 года доцент Я.А. Азбель, с 1965 года профессор И.В. Красицкий.

На кафедре с 1964 года проводилась подготовка и усовершенствование врачей-рентгенологов, было подготовлено более 400 врачей-рентгенологов, в том числе для нашей больницы. Помощь в подготовке кадров и проведении консультаций больным оказывали профессор И.В. Красицкий, кандидат медицинских наук В.В. Протопопов. В 1983 году на базе больницы была организована кафедра рентгенологии с последипломной подготовкой врачей-рентгенологов во главе с профессором Л.С. Граковой.

Становление краевой клинической больницы как многопрофильного медицинского учреждения потребовало от руководства больницы, руководителей клинических отделений и кафедр, базирующихся в больнице, пересмотреть подготовку кадров врачей-рентгенологов в связи с новыми условиями работы и функционирования клинических центров. На базе институтов усовершенствования врачей в Москве, Санкт-Петербурге, Новокузнецке проведена подготовка врачей по узким специальностям. Появились

врачи рентгенологи-урологи, пульмонологи, гастроэнтерологи, остеологи, кардиологи, что повысило качество рентгенодиагностики по профилям заболеваний. Так, в 1960 году на базе больницы было открыто кардиохирургическое отделение с проведением операций на сердце при приобретенных и врожденных пороках сердца. Подготовлены врачи-рентгенокардиологи А.М. Догадин, Г.П. Алексеев, специалист по рентгенососудистым исследованиям Е.П. Константинов.

Разработан и внедрен в практику метод ангиографии с углекислым газом в диагностике врожденных пороков сердца и перикардитов. До середины 80-х годов прошлого столетия было осуществлено более двух тысяч введений углекислого газа в полости сердца без осложнений. Такое количество исследований нигде в мире больше не проводилось. Время газовой ангиографии прошло, но оставил большой след в диагностике заболеваний сердца.

В краевой клинической больнице организован рентгено-радиологический центр. С 1960 по 1986 год заведующим центром и одновременно главным внештатным рентгенологом краевого здравотдела был А.М. Догадин. В штат центра входили врачи-методист П.Д. Ступникова и врачи рентгеноотделения больницы, которые по закрепленным за ними районам и городам края, выезжая на места, оказывали организационно-методическую, консультативную помощь с анализом работы врачей-рентгенологов. В составе центра работают техники-дозиметристы во главе с Л.М. Фишиной, проводится дозиметрический контроль в кабинетах, имеется тесный контакт с радиологическим отделом крайСЭС (теперь Роспотребнадзор). Рентгенорадиологический центр занимался и занимается подготовкой кадров рентгенолаборантов для края, занятия ведут врачи рентгеноотделения больницы (Ю.С. Чегодаев, Г.В. Кузнецова, инженер Б.П. Сарапкин).

Рентгенцентром, отделением больницы с участием кафедры рентгенологии КрасГМА и правления Красноярского на-

учного общества врачей-рентгенологов и радиологов периодически проводятся краевые, межобластные конференции врачей-рентгенологов и радиологов в Красноярске, Норильске, Дивногорске с участием Московского института рентгенологии и радиологии, директора института профессора И.Г. Лагуновой, профессоров Л.С. Розенштруха, А.И. Переслегина, И.М. Портного, З.И. Поповой и

других. Читались лекции, заслушивались отчеты о работе рентгенслужбы, ставились задачи на последующие годы.

Куратором рентгенорадиологической службы был Борис Павлович Маштаков – заслуженный врач РФ (в то время заместитель заведующего краевым здравотделом). Он помогал службе в приобретении аппаратуры, оказывал помощь в ее деятельности, присутствовал на конференциях.

В отдел лучевой диагностики пришли за последние годы специалисты врачи Т.А. Сиротина, Н.В. Славская, С.Г. Пушкина, С.А. Крапивина, И.Г. Ковалев, А.П. Василевич, А.О. Летягин. Они продолжают дело своих предшественников – старшего поколения врачей-рентгенологов.

Фото из музея медицины краевой клинической больницы.

ИЗ ИСТОРИИ КРАСНОЯРСКОЙ МЕДИЦИНЫ

К 130-Й ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В.Ф. ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКОГО

В.Л. Оков
г. Пятигорск

Войно-Ясенецкий Валентин Феликович (1877–1961) – крупный хирург и деятель православной церкви, педагог, доктор медицины (1916), профессор (1920), лауреат Сталинской премии I ст. (1946), архиепископ Лука.

Родился 27 апреля в г. Керчь в семье местного провизора. Род Войно-Ясенецких происходил из обедневших дворян. Дед Валентина Феликовича жил в бедности. Первым из рода, кто сумел встать на ноги и получить образование, был отец, выучившийся на фармацевта. Владея аптекарским магазином, он постепенно выбился в люди и сумел дать хорошее образование своим детям.

Валентин учился в гимназиях, отличался ярким художественным дарованием, прекрасно рисовал и прошел курс рисовальной школы.

По окончании Киевской гимназии и одновременно художественного училища в 1896 г. решил поступить в Академию художеств, но изменил свое решение и поступил на юридический факультет Киевского университета. Однако через год перешел на медицинский факультет, хотя особого влечения к медицине не испытывал. Неприязнь вскоре сменилась увлеченной работой в анатомическом театре, а затем в хирургии. Немалую



Офицерская палата, 1943 год (в центре – В.Ф. Войно-Ясенецкий, слева – А.Х. Левиков, справа – З.А. Мартынович)

роль в этом сыграли его учителя профессора – анатом Т.А. Тихомиров, хирурги Л.А. Малиновский, Ф.К. Борнгаупт, А.Д. Павловский и П.И. Морозов. Люди большого ума, горячего сердца, необыкновенно корректные и беспристрастные прекрасные педагоги с практическим уклоном – все они повлияли на выбор молодого В.Ф. Войно-Ясенецкого.

Окончив в 1903 г. с отличием медицинский факультет, он не успел приступить к работе – началась русско-японская вой-

тером вскоре стала его женой. Свою любовь к ней Валентин Феликович пронес через всю свою трудную и долгую жизнь.

В январе 1905 г. молодые переехали в Ардатовский уезд Симбирской губернии, затем работа в Фатяже (Курская губерния), где в земских больницах он приобретал богатый клинический опыт (работать приходилось с 9 часов утра до часу ночи с небольшим перерывом на обед), опубликовал первые научные работы.

В 1909 г. в хирургической клинике Московского университета под руководством профессора П.И. Дьяконова начал разрабатывать различные способы регионарной анестезии (провел в клинике восемь месяцев). Затем вновь земские больницы.

В Романовской земской больнице Балашовского уезда Войно-Ясенецкий стал зачинателем большой хирургии в земстве. Он оперировал на желчном пузыре и головном мозге, кишечнике и желудке, на почках и позвоночнике, на суставах и нервах, производил гинекологические и глазные операции. Особое его внимание привлекала гнойная хирургия. Гнойные процессы были самыми распространенными. Войно-Ясенецкий нашел способ лечить этих больных с помощью хирургии. Опыт этой его работы отражен в «Очерках гнойной хирургии».

В 1910 г. В.Ф. Войно-Ясенецкий переехал в Переяславль-Залесский, где занял должность заведующего земской больницей и продолжил свои исследования по регионарной анестезии и гнойной хирургии.

В земских больницах в те годы, как правило, работал один врач. Он был хирургом и акушером, терапевтом и педиатром, гигиенистом и стоматологом. Хирургическая деятельность в основном ограничивалась вскрытием абсцессов, флегмон, удалением зубов, кожных опухолей, инородных тел в наиболее доступных местах. Появление крупного хирурга в земстве было весьма редкой счастливой случайностью.

Прибавились и домашние заботы: в 1907 г. родился первый ребенок – сын Михаил, а через год – дочь Елена, в 1910 и 1913 гг. – сыновья Алексей и Валентин.

Во время первой мировой войны он заведовал в Переяславле-Залесском госпиталем для раненых, продолжая научную работу (опубликовал ряд статей по местному обезболиванию и гнойной хирургии).

В 1916 г. защитил диссертацию и получил степень доктора медицины. Работа вышла отдельной книгой, это была первая отечественная монография по регионарному обезболиванию, сыгравшая большую роль в развитии этого вида обезболивания, особенно в земской хирургии.

В связи с болезнью супруги (туберкулез легких) В.Ф. Войно-Ясенецкий занял по конкурсу место главного врача и хирурга городской больницы в г. Ташкенте, где приходилось работать в тяжелых условиях: одна городская больница, нехватка врачей, особенно хирургов, одна койка приходилась на 50 тысяч жителей, высокая общая и особенно детская смертность (умирало до 300 детей на первом году жизни).

Он работал безустали – днем и ночью. Так же, как в земстве, продолжал заниматься научной работой. Никогда не отдыхал. Даже по дороге к больному, сидя рядом с кучером в двуколке, заучивал французские слова и фразы, повторяя их вслух.

Таким же способом он изучил и английский язык (немецким владел хорошо). Периодически у него появлялось такое сильное переутомление, что он не мог ни читать, ни писать. В этих случаях Валентин Феликович переключался на переплетное дело. Все книги в его библиотеке переплетены его руками.

Вскоре он был репрессирован и сослан в Красноярский край (дер. Хея). Однако и здесь продолжал много оперировать, заниматься научной работой, принимал всех нуждающихся в медицинской помощи, лечил и давал советы.



А.Ланская, 1904 год

ная трагедия для Валентина Феликовича. Он стал чаще посещать местное религиозное общество. Вскоре он принял решение постричься.

В 1920 г. в связи с открытием САГУ (Средне-Азиатского государственного университета) он возглавил кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии университета. Вел занятия со студентами, читал лекции, занимался научной и хирургической деятельностью. В этом же году получил приглашение стать священником – в 1923 г. принял монашеский постриг с именем Луки (одного из учеников Христа, иконописца и врача).

Перед администрацией больницы и университета, медицинского факультета и перед партийными органами возникли сложные вопросы: как быть с новоявленным священником и одновременно профессором медицины?

Вскоре он был репрессирован и сослан в Красноярский край (дер. Хея). Однако и здесь продолжал много оперировать, заниматься научной работой, принимал всех нуждающихся в медицинской помощи, лечил и давал советы.

С 1923 по 1941 гг. он несколько раз возвращался в Ташкент и снова высылался в Архангельскую область и Красноярский край, но везде продолжал заниматься практической хирургией и научной работой.

В 1934 г. вышла его первая книга «Очерки гнойной хирургии», которая стала настольной книгой советских хирургов по этому трудному разделу хирургии. Это было первое отечественное руководство по гнойной хирургии. Язык книги довольно оригинальный, живой и образный, что отметили все рецензенты (В.Н. Деревянко, А.М. Заблудовский и др.).

Великая Отечественная война застала В.Ф. Войно-Ясенецкого в далекой ссылке – в пос. Большая Мурта Красноярского края, куда он был сослан в 1940 г. Однако вскоре он был переведен в Красноярск на должность главного хирурга большого эвакогоспиталя, где часами простоявал у операционного стола, лечил огнестрельные ранения, гнойные раны, консультировал и собирали материал для научной работы.

В 1943 г. был переведен в Тамбов, где тоже работал в эвакогоспиталях. Через год вышла его небольшая, но ценная монография «Очерки гнойной хирургии» (2-е издание), за которые он был удостоен Сталинской премии I степени (1946), большую часть которой пожертвовал в пользу обездоленныхвойной сирот.

В 1946 г. был переведен в Симферополь (подальше от Москвы), где продолжал много работать: консультации, лекции врачам города (в мединститут не взяли), продолжал писать научные работы (в 1956 г. вышло 3-е издание «Очерков гнойной хирургии»). Но к этому времени здоровье его резко ухудшилось: к двусторонней катарракте присоединилась глаукома. Он почти ослеп, но сохранил ясность мышления, память и работоспособность.

К этому периоду относится его работа «О духе, душе и теле». Она предназначалась не для печати, это были мыс-

ли вслух, записанные его секретаршей. Книга увидела свет за рубежом (1978) и позднее в России (2003). В ней автор пытался коснуться сферы, где со-прикасается мир материальный и духовный.

Умер В.Ф. Войно-Ясенецкий 11 июня 1961 г. (в день Всех святых, в земле Российской просиявших). Валентин Феликович был кристально честным человеком и никогда не поступался своими взглядами. Был бескорыстен, вел очень скромный образ жизни. В нем уживались две личности – ученый-испытатель, активный хирург, борец против болезней и смерти и служитель бога, веры, строжайше соблюдавший догматы религии. Он выполнял все ритуалы богослужения, произносил проповеди и посещал заседания медицинского общества, на которых делал глубокие научные доклады.

Научное наследие В.Ф. Войно-Ясенецкого составляет 40 научных работ, из них восемь монографических, по вопросам гнойной хирургии, регионарного обезболивания, топографической анатомии, травматологии, военно-полевой хирургии и статистики.

Его ученики – восемь докторов медицинских наук (Б.А. Степанников, Х.А. Петросян, В.А. Поляков и др.).

По стопам отца пошли и его дети. Михаил, Алексей и Валентин стали докторами медицинских и биологических наук, профессорами, дочь Елена – кандидатом медицинских наук.

Эту традицию продолжают его внуки и правнуки. Один из внуков – А.М. Войно-Ясенецкий возглавлял кафедру урологии в Хабаровском мединституте.

В.Ф. Войно-Ясенецкий неразделим (как хирург и архиепископ) в своем желании творить добро на земле. В последние годы Русская Православная Церковь причислила В.Ф. Войно-Ясенецкого к лику святых.

Основные сочинения В.Ф. Войно-Ясенецкого

Отчет о хирургической деятельности Романовской зем-

ской больницы Балашовского уезда с 20 марта 1909 г. по 6 сентября 1910 г. Владимир-на-Клязьме, 1911.

Отчет о деятельности Переяславской земской больницы за 1911 г. Владимир-на-Клязьме, 1912.

Отчет о деятельности Переяславской земской больницы за 1912 и 1913 гг. Владимир-на-Клязьме, 1914.

Отчет о деятельности Переяславской земской больницы за 1914 г. Переяславль-Залесский, 1915.

Отчет о деятельности Переяславской земской больницы за 1915 г. Переяславль-Залесский, 1916.

Регионарная анестезия. Дисс. Петроград, 1915.

Очерки гнойной хирургии. Изд. 1-3. М. Медицина, 1934, 1946, 1956.

Поздние резекции при инфицированных огнестрельных ранениях суставов. М., 1944.

Литература

Астрон. М.С. Хирургические клиники (30 лет Ташкентскому мединституту). Ташкент, 1952, с. 74-86.

Архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий). Я полюбил страдание (Автобиография). М., 1996.

Глушченков В.А. Святитель Лука – взгляд в будущее. Панагия и белая мантия. Изд. Московской патриархии, 2001.

Т.И. Грекова. Хирург-архиепископ. В кн.: Странная вера доктора Швейцера. М., 1985, с. 65-103.

Г. Кассирский, Р. Воробьев. Наша и жизнь, М. Изд. «Правда». С. 76-89.

В.Л. Околов, В.Ф. Войно-Ясенецкий (1877-1961). В кн.: Из истории медицины. Том 19. Рига, 1990, с. 161-169. Фото.

В.Л. Околов, Э.А. Восканян. Крупнейшие хирурги России. Энциклопедический справочник. Пятигорск, 1997, с. 45-47. Фото.

Сборник статей. 19 том. Рига, 1990, с. 161-169. Портр.

Протодиакон В. Марущак. Святитель-хирург. Житие архиепископа Луки (Войно-Ясенецкий). М.: Данилов благовестник, 1997.

Фото из музея медицины краевой клинической больницы.